省发展改革委关于规范我省陆上风电发展的通知
苏发改能源发〔2024〕633号
各设区市发展改革委，省电力公司：
我省陆上风能资源丰富，陆上风电开发起步较早，截至2023年底，全省陆上风电并网装机1103万千瓦，有力支撑了全省能源结构转型和风电产业发展，但部分项目存在不符合用地、环保等政策，也存在布局不合理、程序不规范、与周边环境不协调等问题。为进一步科学高效开发我省陆上风能资源，现就规范我省陆上风电发展有关事项通知如下。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略，加快构建新型能源体系，持续推进陆上风电高质量发展。按照环境友好、因地制宜、融合创新的总体思路，有序推进陆上风电多形式、立体化开发，全力推动陆上风电成为我省能源转型和产业绿色低碳发展的重要载体、助力乡村振兴的新动能。
（二）基本原则
因地制宜，合理布局。坚持在符合国土空间规划布局的前提下，综合考虑资源禀赋、建设条件、消纳能力和生态环境等，合理选择发展方向，科学布局陆上风电项目及配套设施，有序推动项目实施。
电网支撑，保障消纳。结合各类项目规模布局，积极开展电网改造升级和接网工程建设，加强电网的稳定性和可靠性，按不同类型优化电网接入方式，全力保障各类陆上风电项目接网消纳。
生态优先，资源集约。优先统筹生态环境保护和陆上风电发展，按照“高效率、低噪声、少占地”的原则，提升风能资源利用效率，促进风电开发与周边景观环境有机融合，全力打造生态友好型陆上风电发展新模式。
多元融合，创新发展。培育陆上风电发展新模式，推动风电开发与光伏发电、低（零）碳园区、乡村振兴、港口油田等融合发展。鼓励陆上风电前沿技术创新，满足多种场景绿电需求，助力当地产业绿色低碳发展。
二、科学谋划，锚定高质量发展新方向
（一）审慎稳妥发展集中式风电。在风能资源丰富且远离居民点区域，优先利用垦区农场、临海盐场等符合用地要求的区域按需适度布局集中式陆上风电。超前规划统筹推进风光一体开发，实现风光同场多能互补。探索在已建成集中式光伏项目用地范围内适量建设风电机组，充分利用已建成集中式光伏送出线路打捆送出，提升风光送出稳定性和开发经济性。
（二）因地制宜开发分散式风电。创新应用场景，在符合法律法规和标准规范前提下，在工业园区、交通基础设施、老旧油气田等用电量大、消纳条件好且风能资源丰富地区开展分散式风电建设，匹配相关场景绿电需求，助力关联产业绿色低碳发展。以村为单位、村企合作为主要形式、利用农村地区零散空闲土地建设的分散式风电项目按照《国家发展改革委 国家能源局 农业农村部关于组织开展“千乡万村驭风行动”的通知》（发改能源〔2024〕378号）要求执行，具体办法另行通知。
（三）高效推进老旧风机改造升级。按照新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，鼓励并网运行超过15年或单台机组容量小于1.5兆瓦的风电场开展改造升级，实现土地资源、风能资源、电网资源提质增效，提升风电场资源利用效率和发电水平。
三、规范发展，聚焦精细化管理全过程
（一）开展资源普查梳理。各设区市要切实加强陆上风电项目布局与国土空间等规划的有效衔接，全面梳理当地陆上风电开发潜力及分布，科学布局陆上风电项目。各县（市、区）能源主管部门应联合自然资源、生态环境、水利、农业农村、林业等部门，研究提出各类拟实施项目清单，经本级人民政府同意后上报设区市发展改革委。
（二）严格实施方案编制。各设区市发展改革委在项目清单基础上，联合自然资源、生态环境、水利、农业农村、林业等部门编制市级陆上风电发展实施方案（2024-2030年），明确项目清单、建设规模、机位点布局和时序安排等。其中，老旧风机改造升级部分应明确风电场名称、改造规模和改造时序，并纳入全省风电场改造升级和退役年度实施方案，涉及财政补贴的，需报国家能源局复核后方可组织实施。实施方案应征求电网企业意见，经本级人民政府批准后报送我委。我委会同相关厅局、省电力公司对各设区市上报的实施方案组织审核，并出具审核意见，地方负责组织实施。凡是存在不符合法律法规、不符合相关规划、不符合用地用林和环保等各类政策的陆上风电项目，一律不得纳入清单、实施。
（三）优化配置加强监管。各设区市要科学制定陆上风电项目资源配置及投资开发主体确认工作机制，按时序统筹推进项目配置工作，或委托县（市、区）组织开展配置，公平、公开、公正择优选择实力雄厚、业绩和信用好的各类所有制企业，并按《江苏省企业投资项目核准和备案管理办法》等规定严格履行程序后组织实施。将各类陆上风电项目纳入能源领域重大项目清单，各地要加强属地监管，组织投资开发企业在“江苏省能源领域重大项目综合服务监管平台”填报进展情况并按月监测调度。
（四）规范开发建设秩序。投资开发企业要牢固树立底线意识，严格遵守有关法律法规，认真履行项目建设程序，积极主动办理项目开工建设前的各项手续后方可开工建设，坚决杜绝不具备条件的项目未批先建、边干边批，批小建大，违规转让。要重点关注项目对周边生产、生活、生态可能带来的影响，通过微观选址、低噪声机组选型等方式有效降低声环境污染，通过开展环境景观专题研究、因地制宜推行风机塔筒彩绘等方式促进陆上风电与景观环境相协调。
（五）强化建设运维管理。建设单位要根据项目类型及并网特点制定差异化开发建设策略，发挥集中式风电规模效益，强化分散式风电选址安全论证，提升老旧风机改造升级经济环保特性。运营单位要积极采用先进技术，全面提升项目管理水平，分类施策、精准管理，因地制宜加强各类风电项目运行期设备实时监控和预防性维护，降低事故发生风险，保障人员设备安全。
四、高效可靠，构建市场化消纳新局面
（一）落实储能配置。按照《省发展改革委关于进一步做好可再生能源发电市场化并网项目配套新型储能建设有关事项的通知》（苏发改能源发〔2023〕983号）要求，新增陆上风电项目（全部自发自用的分散式风电项目除外）均应采取自建、合建或购买功率不低于10%装机容量、时长2小时的新型储能（包括电化学、压缩空气、重力储能等）方式落实市场化并网条件。新型储能装置要采用安全高效、先进可靠的设备和系统设计，陆上风电项目的全寿命周期内，均应具备相应的配套调峰能力。
（二）优化接网方案。结合陆上风电风机点位，优化接网方案，优先采用专线、T接等方式接入绿电专变、绿电专线，满足园区内企业绿电溯源需求。电网企业应在项目核准前，超前谋划确定陆上风电项目接入电压等级、接入方式等，原则上，集中式风电接入电压等级宜为110千伏及以上，所发电力以集中送出为主；分散式风电接入电压等级应为110千伏及以下，所发电力应就地消纳，或集中汇流送出，同步解决户用分布式光伏消纳难题。电网企业应根据不同接入方式，在安全第一、够用为度的基础上，便捷高效做好并网管理，提供优质服务。创新电力接入和运行方式，在符合相关政策和电网安全运行的前提下，鼓励采取源网荷储、多能互补等方式实现较大范围内绿电消纳。
五、保障措施
（一）健全市场机制。充分发挥市场对资源配置的决定性作用，积极营造规范高效、公平竞争、充分开放的市场开发环境，严禁强制要求产业配套、投资落地、变相收取资源费等不当的市场干预行为。支持鼓励民营资本等多元市场主体参与项目开发，鼓励各地依托现有产业禀赋兼顾全省产业链差异化发展，避免过度同质化竞争。
（二）强化要素保障。将陆上风电项目纳入各级政府重大项目清单，强化用地用林、环境保护、电网接入等要素保障。各相关部门加强业务指导，优化工作流程，协同推进陆上风电项目建设。
（三）做好监测评估。各设区市发展改革委要及时回应群众关切，切实解决合理诉求。要按时调度陆上风电项目建设进展，加强监督执行和评价分析，开展动态评估，跟踪分析实施方案执行情况，按程序优化调整可实施项目，适时对实施方案进行修编。
若国家政策有重大调整，我委（能源局）将适时调整我省陆上风电发展政策。
江苏省发展改革委
2024年6月11日
